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Historisk forløb
Med de døde hummere i Kattegat i sommeren 
1986 kom der for alvor fokus på havmiljøet. På 
rekordtid blev Vandmiljøplan I (VMP I) vedta­
get af Folketinget i april 1987. VMP I hævede 
barren for indsatsen for vandmiljøet til hidtil 
usete højder. VMP I’s ambitiøse mål var i løbet 
af fem år at reducere den samlede udledning 
af fosfor fra punktkilder med 80 % og den 
samlede udledning af kvælstof med  
50 %. Dengang blev diskuteret, om det det var 
muligt at opfylde de strenge udledningskrav 
for spildevand på 1,0 mg P/l! Denne bekym­
ring blev dog hurtigt gjort til skamme med 
endnu lavere fosforudledning fra renseanlæg 
foruden kvælstoffjernelse. Danske rådgivende 
ingeniører udnyttede dygtigt de nye teknolo­
gier forretningsmæssigt verden over. Halve­
ring af kvælstofudledningen til havet tog me­
get længere tid og krævede flere planer.

Forurening af havmiljøet blev imidlertid 
konstateret allerede i 1960’erne. Med vedta­
gelsen af Danmarks første miljøbeskyttelses­
lov fra 1973 blev kommunerne forpligtet til at 
udarbejde en samlet plan for bortskaffelse af 
spildevand. Indsatsen mod forurening af især 

vandløb og søer i 1970’erne skulle reducere 
udledningen af organisk stof og fosfor. 

Med hensyn til havbeskyttelse blev Bæltpro­
jektet 1974-78 /1/ samt rapporten om Iltsvind 
og Fiskedød i 1981 – omfang og årsager /2/ 
væsentlige bidrag til forståelsen af havets til­
stand. MST’s NPO-redegørelsen fra 1984 om 
tilførsel af kvælstof, fosfor og organisk stof til 
grundvand, fersk og marint overfladevand var 
et vigtigt forarbejde. Redegørelsen skulle 
”præsentere den viden, som er tilvejebragt 
gennem de senere års omfattende forsøgs- og 
udredningsvirksomhed, og på baggrund heraf 
give en vurdering af belastningens årsager og 
virkninger samt eventuelle tiltag” /3/. Denne 
viden blev naturligt nok benyttet ved udarbej­
delsen af VMP I. Med indsatsen direkte ved 
forureningskilderne blev erkendt, at man ikke 
kan fortynde sig ud af spildevandsproble­
merne ved bygning af lange havledninger – 
”Væk eksisterer ikke”. Miljøstyrelsens vejled­
ning i recipientkvalitetsplanlægning, hvor 
kontrol af spildevandspåvirkning med næ­
ringsstoffer i havet skulle ske ud fra teoretiske 
påvirkningszoner i vandet/4/, havde været ren 
teori uden værdi!

Men der skulle langt flere planer til, inden 
VMP I kvælstof-målene kunne opnås. For at nå 
vandmiljøplanens kvælstofmålsætning blev 
landbrugets arealanvendelse og gødningsfor­

brug reguleret yderligere via en lang række 
planer: Handlingsplan for et Bæredygtigt 
Landbrug i 1991 og Vandmiljøplan II i 1998, 
Vandmiljøplan III i 2004 samt en lang række 
efterfølgende planer som Grøn Vækst, Vand­
plan I, Fødevare- og Landbrugspakken og der­
næst flere generationer af Vandområdeplaner 
til opfyldelse af EU’s Vandrammedirektiv, som 
blev vedtaget allerede i 2000 (se Tabel 1) /5/. 
Det var en stor succes, at VMP I målsætningen 
om 50% reduktion af kvælstof-udledningen 
blev opnået. 

Men én ting er opfyldelse af målsætningen 
om reduktion af næringsstoftilførslen, en helt 
anden ting er opfyldelse af målsætningerne 
for miljøkvalitet i vandløb, søer, marine om­
råder samt grundvand.

Status for målopfyldelsen i 2022 er præsen­
teret i det Nationale Overvågningsprogram for 
VAnd og NAtur (NOVANA). Undervejs har vi 
også opnået nogle erkendelser og iagttagelser, 
som i sagens natur er subjektive (mine frem­
går af ”Lessons learned” (Box1)

Marine områder
Udbredt iltsvind optræder desværre fortsat 
ofte i de danske farvande, og udbredelsen af 
iltsvind i september måned er øget markant 
gennem de sidste 10 år. Derudover er nogle 
fiskebestande som eksempelvis torskebestan­
den helt kollapset, hvilket viser fortsat 
ubalance i det marine økosystem. Selv om 
kvælstoftilførslen er halveret siden 1990, er 
tilførslen fortsat for høj, og den har været på 
samme niveau i de sidste ti år, mens fosfortil­
førslen er uændret gennem de sidste 20 år. 
Næringsstoftilførslen medfører fortsat så høj 
produktion af planteplankton, at det skaber 
grundlag for iltsvind på havbunden. Samlet 
er klorofylkoncentrationen steget med 42 % 
siden 2012 og er nu på samme niveau som i 
1990’erne og i 2000’erne. 

I varme, vindstille perioder forekommer 
iltsvind fortsat i bundvandet i både fjorde og 
mere åbne kystvande til skade for både bund­
dyr og fisk. Klimaforandringer påvirker også 

Vandmiljøet gennem 40 år
Har vi fået et bedre vandmiljø efter 40 års indsats? Ja, indsatsen har 

båret frugt, men vi er slet ikke i mål. Udfordringerne for miljø og 

natur er også blevet større med tiden pga. klimaændringer, faldende 

biodiversitet og udledninger af miljøfremmede stoffer. 

Kurt Nielsen

 

Tabel 1. Oversigt over nationale reduktionsmål.
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havmiljøet, idet stigende temperatur mind­
sker iltindholdet i vandet og øger iltforbruget i 
sedimentet. Dermed øges risikoen for iltsvind 
og frigivelsen af næringsstoffer fra havbunden. 
Set over de seneste ti år (2013-2022) er åle­
græssets maksimale dybdegrænse rykket ind 
på signifikant lavere vanddybde i både kyst­
vande og Limfjorden, hvilket også er et klart 
udtryk for en dårligere miljøtilstand /6/.

Fiskebestandene er hårdt presset af især  
ekstremt intensivt fiskeri med bundtrawl og af 
iltsvind. Nye beregninger tyder på, at fiskeri 
med bundtrawl i danske farvande er særdeles 
intensivt og til skade for både bunddyr og 
bundlevende fisk. Beregninger anslår, at tæt­
heden af bunddyr reduceres med op til 40 % 
om året i et område på 9.000 - 10.000 km2 i 
Kattegat med den nuværende bundtrawlinten­
sitet /7/. Selvom disse beregninger kritiseres 
for at overestimere tabet af bunddyr på grund 
af trawlfiskeri, er der ingen tvivl om, at bund­
dyr og dermed fiskenes føde reduceres mar­
kant, når skovlene på bundtrawlet pløjer igen­
nem havbunden. Bundtrawl skader bunddyr 
og mindsker den marine biodiversitet. Det un­
derstreger behovet for at beskytte havbunden 
for at genskabe dens biodiversitet. 

To fotos af torsk ved Bornholm taget i for­
bindelse med DTU’s monitering af fiskebe­
stande med 30 års mellemrum i henholdsvis 
1987 og 2015 illustrerer bedre end mange ord, 
at torkebestanden er kollapset. Fiskeriforenin­
gen på Bornholm blev som konsekvens af ned­
gangen i fiskebestandene nedlagt i foråret 
2024.

Den fortsatte sandsugning og planer om at 
deponere store mængder jord fra havneudvi­
delser øger fortsat presset på bunddyrene. De 
stenrev, som man trods alt ikke nåede at øde­
lægge ved stenfiskeri frem til år 2000, er fort­
sat havets lokale ”biodiversitets-oaser”. Sten­
rev etableres nu som naturgenopretning 
enkelte steder, hvilket giver et lille bidrag til at 
øge artsdiversiteten for alger og bunddyr på 
hård bund.

Vandløb
Diskussionen om vandløbene formål – af­
vanding af arealer contra betydningen af 
sunde vandløbsøkosystemer – har været på 
dagsordenen siden 1982, hvor miljø kom ind 
i Vandløbsloven. Diskussionen er yderligere 
accentueret af de dramatiske stigninger vi ser 
i nedbøren og dermed afstrømningen – en 
konsekvens af klimaændringerne. Monster-
regn og deraf følgende oversvømmelser af 
byer og marker har af gode grunde fået endnu 
mere fokus i de senere år, og diskussion 
af grødeskærings-frekvenser kan stadig få 
sindene til at koge over. Der er behov for, at 

vi fremover i højere grad se vandløbenes dy­
namik i sammenhæng med deres omgivelser, 
herunder hvordan oplandet kan inddrages i 
forsinkelse af de største afstrømninger. Kon­
sekvensen af den højere nedbør er, at man 
må opgive dyrkning af ådale, som med stor 
sandsynlighed vil oversvømmes igen og igen. 
Ikke mærkeligt når man ofte dyrker meget 
tæt på vandløbsbrinken. Derudover ”sætter 
jorden sig” i de mest afdrænede mosejorde. 
Genetablering af vådområder kan både have 
en buffereffekt i forhold til forsinkelse af store 
afstrømninger, og derudover kan det også 
have en klimaeffekt. Vådområder bidrager 
desuden til, at kvælstofudsivning fra ådalen re­
duceres, men man skal være opmærksom på, 
at fosfor også kan frigives fra vådområdet. 

Bedømt ud fra Dansk Vandløbsfauna Index 
(DVFI) er den økologiske tilstand forbedret på 
1/3 af de undersøgte vandløbsstationer i perio­

den 1992-2022, hvilket er meget positivt. For­
bedringerne er et resultat både af en indsats 
over for forurening og af forbedrede fysiske for­
hold. Det er imidlertid ikke det samme som at 
disse vandløb har høj biodiversitet, da sjældne 
arter ikke afdækkes ved DVFI analyser /8/. 

Gennem årene er med succes gennemført 
mange projekter med naturgenopretning i 
vandløb, hvor der er skabt større variation i 
vandløbenes dynamik. Der er skabt stryg og 
gydebanker til ørred samt bedre levevilkår for 
iltkrævende smådyr. 

Reetablering af Gudenåstrækningen ved 
Tangeværket er blevet diskuteret i årtier. De 
miljømæssige fordele og ulemper ved de 
mange fremsatte løsningsforslag er tidligere 
blevet vurderet /9/. Men der er fortsat ikke 
taget beslutning om ændringer, og det er tvivl­
somt, om det kommer til at ske inden for en 
overskuelig fremtid.

Vandmiljøet gennnem 40 år
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Foto: Line Reeh, DTU Aqua Figur 1. To fotos fra DTU’s torskefiskeri i forbindelse med monitering af torskebestandene 
ved Bornholm i henholdsvis 1987 og 2015. Foto: DTU Aqua og Line Reeh, DTU Aqua.
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Det helt store og dyre (300 mio. kr.) natur­
genopretnings-projekt er Skjern å 1999-2002. 
Restaureringen har gavnet plante- og dyreli­
vet, selv om man naturligvis ikke 10 år efter 
restaureringen har genskabt det plante- og 
dyreliv, der var inden Skjern å blev rettet ud i 
1960’erne. Formodentlig kunne processen 
have været hjulpet på vej ved at give åen friere 
tøjler /10/.

Samfundet står over for store udfordringer 
med de forøgede nedbørsmængder, fordi 
vores vandinfrastruktur til afledning af dræn­
vand, regnvand og spildevand ikke kan klare 
ekstremnedbør i den nuværende form. Man 
må tænke nyt, da det økonomisk er helt 
uholdbart at udbygge vandinfrastrukturen 
med rør af tilstrækkeligt store dimensioner til 
at klare monsterregnen. Nye løsninger kræver 
inddragelse af hele vandkredsløbet i de 
enkelte vandløbsoplande.

Søer
Ser man på hele overvågningsperioden 1989-
2022, er fosforkoncentrationen reduceret mar­
kant og følgelig er klorofyl a koncentrationen 
faldet og sigtdybden er øget. Udviklingen i 
den økologiske tilstand i de danske søer af­
spejler i nogen grad den meget omfattende og 
effektive indsats med reduktion af tilførslen 
af fosfor fra især spildevand og dambrug til 
søer. Fosfortab fra arealer og spredt bebyg­
gelse er også betydende fosforkilder for søer. 
Analyserne af fosfor- og kvælstofkoncentratio­
nerne i de danske søer peger på, at kvælstof 
potentielt også kan være begrænsende i nogle 
søtyper og særligt om sommeren /11/. Den 
seneste udvikling i søerne viser imidlertid, 
at næringsstofkoncentrationen (totalfosfor 
og totalkvælstof)) og klorofyl a koncentratio­
nen i den sidste seks-årsperiode er steget i 
forhold den forrige seks-årsperiode. Det er 
bemærkelsesværdigt, at søernes økologiske 
tilstand er forringet i de sidste seks år. Mulige 
årsager kunne være ændringer i udledningen 
og transporten af næringsstoffer i søens op­
land, herunder også effekten af klimatiske 

ændringer /12/.
Intensiv overvågning af en række udvalgte 

søer er fra begyndelse af overvågningspro­
grammet foretaget ud fra systemøkologisk 
tilgang, hvor de vigtigske biologiske kompo­
nenter er kvantificeret. Dertil kommer eksten­
sive undersøgelser af mange søer. De lange 
tidsserier har sammen med eksperimentelle 
forskningsprojekter givet et godt indblik i 
søernes dynamik, hvilket er blevet udnyttet til 
at udvikle metoder til sørestaurering. Sø­
restaurering er foretaget i omkring 80 søer i 
løbet af de sidste 20-30 år og er typisk foreta­
get for at fremskynde en god økologisk til­
stand, når fosforkoncentrationen har været 
tilstrækkeligt lav til at forvente en skift til en 
mere klarvandet sø. Ved sørestaurering har 
primært været anvendt følgende metoder: op­
fiskning af fredfisk (skalle og brasen), udsæt­
ning af rovfisk (gedde), fjernelse af bundsedi­
ment, iltning af bundvand og bundfældning af 
fosfor /13/. MST forventer at gennemføre 41 
nye projekter med sørestaureringen inden 
2027. Projekter med forskellige typer restaure­
ring af søer er foretaget gennem tiderne med 
større eller mindre succes. 

I Danmark er etableret mange nye søer – 
omkring 50 nye søer større end 10 ha, hvilket 
er unikt. De nye søer forventes at kunne bi­
drage til at sikre overlevelse af kritisk truede el­
ler sjældne arter, hvis søerne designes opti­
malt. Dermed vil disse søer kunne bidrage til 
at øge biodiversiteten i danske søer /14/. Nye 
søer kan bidrage med nye arter af især planter, 
fisk og fugle og desuden sikre de nationale ar­
ter bedre overlevelse og større tilstedeværelse. 
Erfaringer fra Filsø ved Varde viser allerede 
efter to år den højeste artsrigdom af vandplan­
ter blandt danske søer som resultat af spred­
ning fra vandløb og artsrige nabo-søer /15/.

Overvågning og forskning giver mulighed at 
vurdere effekten af klimaændringer og er for­
udsætningen for udvikling af valide prædiktive 
modeller. Under diverse budgetnedskæringer 
har det løbende været en udfordring af fast­
holde overvågningsprogrammet for de inten­

sivt undersøgte søer. Men det er heldigvis lyk­
kedes for en del søers vedkommende. Lange 
tidsserier er guld for forvaltningen – også selv 
om alle ikke umiddelbart kan se værdien! 

Grundvand 
Rent drikkevand er et gode, som vi ofte i 
Danmark tager som en selvfølgelighed. Men 
det er det ikke. Grundvandet er truet af 
nitrat og pesticider, men også af en række 
kemikalier fra industrien Det er absolut ikke 
en ny erkendelse, at grundvandet og dermed 
drikkevandet er truet. Allerede i 1980’erne 
blev de første indsatsplaner udarbejdet for at 
sikre grundvandet på den lille ø Tunø i Kat­
tegat. I første omgang for at beskytte mod 
nitratforurening og efterfølgende også mod 
pesticidforurening. Beskyttelsen bestod i 
restriktioner på dyrkningen af jorden oven 
over det centrale kildeområde for indvinding 
af øens drikkevand. Indsatsen var helt nød­
vendig for at sikre rent drikkevand til den lille 
ø’s beboere. 

Når flere nu taler om etablering af grund­
vandsparker, som det fremgår af Vand & Jords 
temanummer om grundvandsbeskyttelse og 
drikkevand fra 2023, er det altså ikke en ny 
tanke/16/. Med henvisning til forslag om 
Grundvandsparker udtaler Anders Panum 
Jensen, Miljødirektør i Landbrug og Fødevarer 
(L&F) til Altinget 16.december 2022: ”Den 
grønne omstilling må ikke afspores af dyr sym­
bolpolitik. Jeg tror ikke, vi har råd til overgea­
rede forsigtighedsprincipper, hvis vi også skal 
løse de reelle grønne udfordringer med klima­
gasser, biodiversitet i tilbagegang og forure­
ninger, der rent faktisk udfordrer vores grund­
vand, vores miljø og vores sundhed” /17/. 
Som det fremgår af nedenstående overvåg­
ningsdata fra GEUS, vil det efter min vurde­
ring modsat L&F være på sin plads at være 
mere ydmyg og reelt sikre rent grundvand 
gennem etablering af grundvandsparker frem­
over. 

Der blev i grundvandsovervågningen i 2022 
målt et nitratindhold der var højere end kvali­

Vandmiljøet gennnem 40 år

BOX: Lessons learned
• Danmark er lykkedes med en målrettet indsats i forhold til vandmiljøet, men der er behov for yderligere indsats
• Danske marine områder er særligt udfordrede pga. lavvandede fjorde og kystvande samt intensivt (60%) opdyrket areal
• EU-lovgivning har været mere nyttig end mange af os antog
• Udfordringer for både natur, miljø, klima og grundvand – optimalt med løsninger i sammenhæng
• Beslutninger tager tid – men udvikling sker ofte i ryk
• Tipping points for økosystemer – det kan være svært at gå tilbage til god tilstand
• Behov for længere tidshorisonter for planer – som i New Zealand: Vi skal være gode forfædre
• Sammenhængende overvågningsprogram baseret på forskning er nødvendigt for at kunne målrette indsatsen
• Lange tidsserier er guld værd – både i forhold til indsats, viden og modeludvikling
• Fagdatacentrene har haft en nøglerolle – en forhenværende departementchef troede, at et fagdatacenter bare var en 

computer
• Markant videnstab ved nedlæggelse af amternes natur- og miljøkontorer
• Behov for dokumenteret viden som værn mod lobbyisme og uhyrlige påstande/kampagner
• Vedvarende behov for formidling
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tetskravet (50 mg/l) i 14,9 % af de undersøgte 
indtag i Den Nationale Grundvandsovervåg­
ning GRUMO’s boringer. Det svarer til ni­
veauet i den femårige periode 2018-2022. I 
perioden 2012-2022, hvor stort set alle aktive 
indtag er prøvetaget mindst én gang, blev der 
påvist pesticider eller nedbrydningsprodukter 
i 67,6 % af indtagene og målinger over kvali­
tetskravet mindst én gang i 33,0 % af indta­
gene. Senest har PFAS med rette fået særlig 
opmærksomhed. I perioden 2021-2022 var der 
fund af en eller flere af de 22 PFAS-forbindel­
ser, der blev målt for, i 23 % af undersøgte in­
dtag i grundvandsovervågningen. Der blev 
målt koncentrationer for sum af 4 PFAS-for­
bindelser over kravværdien for drikkevand i 8 
% af de undersøgte indtag /18/.

Generationsforureninger
Effekten af generationsforureninger forsætter 
netop gennem flere generationer, hvilket den 
nuværende udledning fra FMC alias Chemi­
nova er et eksempel på. Kviksølv og arsen 
pumpes fortsat ud i havet ved Høfde 42, som 
det fremgår af dagspressen for tiden. Derud­
over er kviksølvforurening fortsat et problem 
i Nissum Bredning /19/. Der er mange andre 
forureninger med miljøfremmede stoffer og 
regionerne bruger hvert år 300 mio. kr. på 
indsatser, der skal beskytte drikkevandet mod 
jordforureninger /20. Dertil kommer andre 
forureninger som eksempelvis Nordic Waste’s 
jorddepotet ved Randers, som har truet til­
standen i både Alling å og Randers Fjord. I 
1980’erne og 1990’erne var Proms Kemiske 
fabrikker på Sydsjælland en forureningskilde 
for både jordarealer og Bøgestrømmen mel­
lem Sjælland og Møn. 

Hvordan slår vi fire fluer med ét 
smæk
Dyrkningen af landbrugsjorden er klart den 
væsentligste årsag til eutrofiering af vandmil­
jøet. Klimaændringer forværrer effekterne 
som følge af større afstrømning og højere 
temperaturer. Derudover forarmes biodiver­
siteten både på land og i vand. På landjorden 
mangler naturen plads, idet 60% af landarealet 
er dyrket. Mere plads til mangfoldig biodiver­
sitet er helt i tråd med af EU's målsætning 
om, at 30 % af landarealet skal være beskyttet 
natur. Drikkevandet er truet, og forsigtigheds­
princippet kan ikke bare affærdiges som 
en unødvendig investering. Udtagning af 
betydelige andel af landbrugsbrugsarealer vil 
bidrage markant til at løse alle fire problem­
stillinger: eutrofiering, klimagasser, biodiver­
sitetsnedgang og truet drikkevand.

Klimarådets beregninger viser, at der er be­

tydelige synergieffekter ved at samtænke ef­
fekter på eutrofiering, biodiversitet og klima­
ændringer, når man udtager landbrugsarealer. 
Hvis man derudover også tager hensyn til de 
vigtigste områder for indvinding af drikke­
vand, vil det være optimalt. Klimarådet fore­
slår udtagning af i størrelsesordenen 1/3 af 
landbrugsarealet, hvilket er et meget betyde­
ligt areal /21/.

Udtagning af landbrugsarealer er den helt 
rigtige vej at gå – også af hensyn til søer og 
vandløb/22/. Samtidig bør forskningen i nye 
former for landbrugsdrift, som mindsker på­
virkningen af natur, klima og miljø, intensive­
res. Kan de forskellige interessenter gå sam­
men og udarbejde forslag til fælles 
løsningsmodeller, som det er set i Kystvandrå­
det for den centrale Limfjord, vil det være 
ideelt, 

Konklusion
Indsatsen har været en succes, fordi de ambi­
tiøse mål i VMP I er nået, og dette har bidraget 
til en bedre tilstand i vandmiljøet. Dertil kom­
mer forbedringer som følge af naturgenop­
retning. Men indsatsen har vist sig ikke at 
være tilstrækkelig til at sikre et godt vandmiljø 
og rent drikkevand. Klimaændringerne og 
faldende biodiversitet er nye trusler, som også 
skal imødegås. Derfor må der også tages nye 
midler i brug. En substantiel andel af land­
brugsarealet skal ud af drift, som foreslået af 
klimarådet. Den kommende indsats skal sam­
mentænkes, så synergieffekter opnås i relation 
til eutrofiering, klimagasser, biodiversitet og 
drikkevand.
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